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To mas Adi son
(1793-1860)

To mas Adi son (Tho mas Ad di son) je u naj ve ćoj me ri po znat zbog ot kri ća dva po-
zna ta sta nja - Adi so no va bo lest ko jom je ozna če na hro nič na in su fi  ci jen ci ja ko re nad bu-
bre ga i Adi son Bir me ro va bo lest, ka ko na zi va mo per ni ci o znu ane mi ju. Osta la sta nja ko ja 
po ve zu je mo sa ime nom ovog ve li ka na me di ci ne na bro ja na su na kra ju ovog tek sta. 

Ro đen je u apri lu 1793, u me stu Long Ben ton kod Nju ka sla (New ca stle-upon-
Tyne) i umro je 29. ju na 1860. u Braj to nu, le to va li štu na atlant skoj oba li  (Brig hton). 
Ro di te lji, Sa ra i Džo zef Adi son (Sa rah i Jo seph Ad di son), iako si ro ma šni tr gov ci, na šli 
su mo guć no sti da svog bi strog de ča ka po ša lju na ško lo va nje gde mu je uči telj bio Džon 
Ra ter (John Rut ter) pa ro hij ski slu žbe nik, ko ji je ka sni je pod u ča vao i pro na la za ča lo ko-
mo ti ve Ro ber ta Sti ven so na (Ro bert Step hen son). Ka sni je pre la zi u Kra ljev sku ško lu u 
Nju ka slu ( Royal Free Gram mar School, New ca stle-upon-Tyne) i ta ko do bro uči la tin ski 
da je mo gao da pi še be le ške na tom je zi ku. Ovaj po da tak ob ja šnja va nje go vu do ži vot nu 
lju bav pre ma je zi ci ma ali i per fek ci ju u ko ri šće nju je zi ka kao sred stva iz ra ža va nja. Uz 
ve li ke na po re oca ko ji je hteo da nje gov sin po stig ne zna čaj no vi ši dru štve ni sta tus, 1812. 
To mas Adi son po sta je stu dent me di ci ne u Edin bur gu  (Edin burgh) i već 1825. sti če ti tu-
lu MD sa te zom ‘U ve zi si fi  li sa i ži ve (Con cer ning on Syphi lis and Mer cury’) ko ja se i 
da nas ču va u Lon do nu (Wel lco me Li brary, Lon don). Iste go di ne pre la zi u Lon don gde 
po či nje da ra di kao hi rurg u Lock Ho spi tal, i na sta vlja obu ku u Pu blic Dis pen sary. 

U de cem bru 1819. pro mo vi san je za le ka ra asi sten ta a 1827. po sta je pre da vač 
ma te ria me di ca. Nje go va pre da va nja su bi la ta ko po pu lar na da su, pre ma pe dant nim 
be le ška ma bri tan skih po re zni ka oce nje na da do no se £700 do £800 go di šnje! U 1835. 
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Adi son sa Ri čar dom Braj tom (Ric hard Bright) pre da je prak tič nu me di ci nu i 1837. 
po sta je sa mo stal ni le kar u Ga je voj bol ni ci u Lon do nu (Guy’s Ho spi tal). Za raz li ku od 
ve se log i šar mant nog Braj ta sa bo ga tim na sle đem i ši ro kim obra zo va njem, Adi son se 
opi su je kao na pet i uz ne mi ren is pod po no snog i uz vi še nog spo lja šnjeg dr ža nja.

Vero vat no je zbog to ga i nje go vo pro fe si o nal no na pre do va nje bi lo spo ri je. Na 
pri mer,  tek  1838. go di ne je iza bran za čla na Kra ljev skog le kar skog dru štva ( Royal 
Col le ge of Physi ci ans). Nje go va „mu ši ča vost“ i ne ka da tvr do gla vost sta vi la se na 
put ve ćoj pri vat noj prak si; ipak, nje go va di jag no stič ka iz u zet nost i lu cid na, na pred na 
pre da va nja su za pa že na u Ga je voj bol ni ci gde je is po lja vao ve li ku po sve će nost po slu, 
pa ci jen ti ma i stu den ti ma. Nje gov is tra ži vač ki mo zak i na uč na iz u zet nost su pri me će ni 
i za be le že ni u bi o graf skim po da ci ma ko ji se o nje mu vo de u Ga je voj bol ni ci.

Pri ča o Adi so no voj bo le sti po či nje sa nad bu bre žnim žle zda ma, ko ju je pr vi 
opi sao Eusta hi us (Eustac hi us) 1714. go di ne. Adi son je pr vo na pi sao kra tak čla nak 
u Lon don skom Me di cin skom Gla sni ku ( Lon don Me di cal Ga zet te) (1849) pod na-
slo vom Ane mi ja-bo lest nad bu bre žne ča u re u ko joj se bo lest ne raz li ku je od no vog 
ob li ka ane mi je (‘Ana e mia—di se a se of the su pra re nal cap su les in which the di se a se is 
not dis tinctly se pa ra ted from a new form of ana e mia’). Za tim, 1855. do la zi nje go va 
mo no gra fi  ja, je dan od ne pre va zi đe nih me di cin skih tek sto va de vet na e stog ve ka. Adi-
son ov de pr vi put opi su je dve hro nič ne bo le sti ko je ni je mo gao ja sno da raz dvo ji “O 
kon sti tu ci o nim i lo kal nim efek ti ma bo le sti nad bu bre žne ča u re” (‘On the Con sti tu ti o nal 
and Lo cal Ef fects of Di se a se of the Su pra re nal Cap su le’.) En ti tet o ko me je pi sao je 
od ba čen od stra ne Hu ga Be ne ta (Hug hes Ben nett) u Edin bur gu, ali ga je pri hva tio i 
po tvr dio Tru do (Tro us se au) u Pa ri zu ko ji je pre po znao adre nal nu in su fi  ci jen ci ju i dao 
joj Adi so no vo ime. Mo no gra fi  ja opi su je ka ko je, is tra žu ju ći po seb nu for mu ane mi je 
na šao pa to lo ške pro me ne u nad bu bre žnim žle zda ma  ko je su iz gle da le ne za vi sne od 
ane mi je. Sa Sa mju e lom Vilk som (Sa muel Wilks) je sa ku pio 11 ova kvih pa ci je na ta. 
Jed nog pa ci jen ta je le čio i Brajt ko ji je pa žlji vo opi sao kli nič ku sli ku, ali je ni je po-
ve zao sa nad bu bre zi ma. In te re sant no je da je nje gov rad o nad bu bre žnim žle zda ma 
bio oce njen mno go sla bi je od stra ne nje go vih uče ni ka ne go što su  ra do vi o fti zi ili 
nje go va pre da va nja. 

Opis Adi so no ve ane mi je do la zi 1849. go di ne na pre da va nju Ju žno lon do in skom 
Me di cin skom Dru štvu in (So uth Lon don Me di cal So ci ety)  Me đu tim, Džejms Komb 
( Ja mes Scarth Com be) 1822. u Tran sak ci ja ma me di ko hi rur škog dru štva Edin bur ga 
(Tran sac ti ons of the Me di co-Sur gi cal So ci ety of Edin burgh), opi su je “idi o pat sku 
ane mi ju” i ni ka da ni je do ži veo da se no vo o pi sa na bo lest, per ni ci o zna ane mi ja, po-
ve že sa nje go vim ime nom. U Me di cin skom Taj msu (Me di cal Ti mes and Ga zet te ) u 
Lon do nu 1874. Bir mer (Bi er mer) iz Ci ri ha opi su je no vu “idi o pat sku ane mi ju” ko ja 
još ni je opi sa na u En gle skoj. Za ne de lju da na Sa mjuel Vilks od bi ja nje go vu tvrd nju 
i sa op šta va da je bo lest odav no po zna ta u En gle skoj, još od Adi so no vih pre da va nja 
1843. go di ne. Adi son je za pa zio njen pod mu kao po če tak u oba po la obič no u sred-
njem ži vot nom do bu. Ori gi nal no, on pi še:
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‘the co un te nan ce gets pa le, the whi tes of the eyes be co me pe arly, the ge ne ral 
fra me fl abby rat her than wa sted... the who le sur fa ce of the body pre sents a blan ched, 
smo oth and waxy ap pe a ran ce; the lips, gums, and ton gue se em blo o dless... ex tre me 
lan gu or and fa int ness su per ve ne, bre at hles sness and pal pi ta ti ons be ing pro du ced 
by the most tri fl ing exer ti on or emo tion; so me slight oede ma is pro bably per ce i ved 
in the an kles; the de bi lity be co mes ex tre me... the di se a se... re si sted all re me dial ef-
forts and so o ner or la ter ter mi na ted fa tally... On exa mi ning the bo di es I ha ve fa i led 
to di sco ver any or ga nic le sion that co uld pro perly or re a so nably be as sig ned as an 
ade qu a te ca u se...’

Sta nje je po sta lo po zna to kao per ni ci o zna ane mi ja, iza zva no ne do stat kom unu-
trač njeg či ni o ca po treb nog za re sorp ci ju ci jan ko ba la mi na.

Adi son je bio vr lo po sve ćen svo jim bo le sni ci ma. Go vo rio je svo jim stu den ti ma 
da ako ne mo gu da po sta ve di jag no zu, mo ra ju da raz mi šlja ju o svim mo gu ćim raz lo-
zi ma i ob ja šnje nji ma za simp to me ko je mo ra ju do bro da za pa ze i opi šu. Za jed no sa 
Braj tom bio je pi o nir u uvo đe nju na uč nih prin ci pa u umet nost di jag no ze i u po ku ša-
ji ma da po re di fi  zi o lo ške po ja ve u ži vo tu sa pa to lo škim na la zi ma na autop si ji. Zbog 
ma lih mo guć no sti le če nja bio je vr lo ne za do vo ljan  i uvek je ža lio što ne mo že da 
po mog ne ta mo gde je shva tio šta je po re me ćaj.

Bio je de pre si van i  pri lič no ne pri la go đen u dru štvu. Zbog to ga je i ra ni je oti šao 
u pen zi ju, 1860. go di ne. Iz vr šio je sa mo u bi stvo 19. ju na 1860. go di ne.

U nje go vu čast po sta vlje na je bi sta ko ju je na pra vio Džo zef Taun (Jo seph Tow ne)  
u ho lu Mu ze ja pa to lo go i je. Hol Ga je ve bol ni ce u Lon do nu je na zvan nje go vim ime nom 
kao i mer mer na ta bla u ka pe li. U nje go vo vre me, u Ga je voj bol ni ci ra di la su tri le ka ra 
naj vi šeg ran ga, ko ji ma me di ci na i da nas du gu je; Bright, Ad di son i Hod gkin. Mno gi 
mi sle da je Adi son naj ve ći me đu nji ma. Ipak, na tim vi si na ma ni je bit no ko je vi ši. 

Epo ni mi ve za ni za To ma sa Adi so na:
Adi son ska kri za,

Adi so no va bo lest,
Adi son Bir me ro va ane mi ja,

Adi son Šil de rov sin drom (bron za na bo ja ko že i ce re bral na skle ro za) i
Adi so ni zam, kom pleks simp to ma koi li če na Adi so no vu bo lest ali ni su po sle-

di ca bo le sti ko re nad bu bre ga.


